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Вступ. Однією з груп, які виділяють у сучасних класифікаціях хвороб, є 

хвороби цивілізації (ХЦ) із загальною концепцією про глобальне поширення 

через цивілізаційні зміни (індустріалізацію, урбанізацію, забруднення 

навколишнього середовища, стресове середовище роботи та життя тощо) та 

поведінку людини (якість та умови харчування, низький рівень фізичної 

активності та ін.). До категорії таких захворювань відносять цукровий діабет 

(ЦД), ожиріння, серцево-судинні захворювання (ССЗ), онкологічну та алергічну 

патологію, депресивні розлади. Тривожні дані свідчать про те, що кількість 

хворих на ХЦ постійно зростає з початку ХХІ століття. За різними оцінками, ХЦ 

є причиною 70 - 80% смертей у всьому світі, вражають великі групи населення 

як розвинених країн, так і країн, що розвиваються, та зумовлюють високі 

економічні витрати, тому, безсумнівно, набули особливого соціального значення 

і становлять серйозну проблему охорони здоров’я. Вплив різних чинників, 

генетичних, соціально-економічних, фізіологічних, включаючи харчування, та 

факторів навколишнього середовища, пов’язують зі стрімким зростанням і 

розповсюдженням ХЦ. Всебічні дослідження, які б вивчали взаємодію між 

генетикою, епігенетикою та особливо способом життя, наразі відсутні. 

Мета. Провести систематичний огляд та узагальнити висновки наукової 

літератури про роль різних факторів у природній історії та патогенезі хвороб 

цивілізації. 

Матеріали та методи. Стратегія пошуку складалася з медичних 

предметних заголовків повних текстів статей за комбінацією ключових слів 

«хвороби цивілізації», «патогенез», «хвороби способу життя», «навколишнє 

середовище», «фактори ризику», в електронних базах даних PubMed, Web of 

Science, Cochrane Library, Scopus і Google Scholar, опублікованих англійською 

мовою в період з 2019 по 2024 рік. Автори незалежно ретельно вивчали кожну 

відповідну статтю, вилучали дані та перехресно перевіряли результати, щоб 

переконатися в точності даних. Будь-які розбіжності вирішувалися шляхом 

обговорення для досягнення консенсусу та мінімізації упередженості публікації.  

Результати та їх обговорення. Важливість вивчення ХЦ вперше була 

визнана в 1970-х роках, коли став спостерігатися вплив зміни способу життя на 

загальну кількість і причини смерті, але й нині лишається предметом інтересу 

багатьох досліджень, оскільки етіологію певних захворювань важко пояснити 

лише на основі знань про функціонування і метаболізм організму. У зв’язку зі 

зростанням смертності від ХЦ у світі на початку XXI століття дослідження щодо 

їх профілактики, причин і наслідків інтенсифікувалися, і були визначені такі 

захворювання: ішемічна хвороба серця (13,2%), інсульт (12%), хронічна 

mailto:gancheva_olga@i.ua
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обструктивна хвороба легень (5,9%), захворювання нижніх дихальних шляхів 

(5,5%), туберкульоз (3,1%), рак бронхів і легенів (2,9%), цукровий діабет (2,7%), 

ВІЛ та СНІД (2,7%), гіпертонія (1,1% усіх смертей) та ін. 

Зменшення фізичної активності у повсякденному житті та зростання 

прихильності до малорухливого способу життя як серед молоді, так і серед 

дорослого населення, протягом останніх 2-3 десятиліть історично зумовлено 

появою технологічних інновацій та індустріалізації. Наслідком цифрової і 

промислової революції стали значні зміни через різке скорочення робочих місць, 

які вимагають помірної фізичної активності, невідповідність між наявністю їжі 

(споживанням) і прагненням отримати доступ до їжі (витрати енергії) призвело 

до нової пандемії ожиріння, ЦД 2 типу, артеріальної гіпертензії, атеросклерозу 

тощо. Епідеміологічно досліджено кореляцію гіподинамії з кардіометаболічною 

дисфункцією. Власне виявилося, що неактивна фізіологія суттєво відрізняється 

від фізіології фізичних вправ за своїм біологічним механізмом, а саме, тривалий 

період м’язової бездіяльності пов’язаний із пригніченням активності 

ліпопротеїнліпази скелетних м’язів, що є важливим для поглинання 

тригліцеридів і продукції холестерину ліпопротеїнів високої щільності (ЛПВЩ), 

а також із зниженням споживання глюкози. Загальним наслідком таких зсувів є 

шкідливий і небезпечний біологічний стан зниження рівня холестерину ЛПВЩ 

та чутливості до інсуліну, тобто найважливіші характеристики метаболічної 

дисфункції. 

За останні роки теоретична база нутригеноміки значно просунулася 

вперед. Завдяки розвитку цього наукового напряму стало легше зрозуміти вплив 

харчування на здоров’я людини. Все більше доказів ролі жирової тканини не 

лише в зберіганні надлишкової енергії, але й у метаболічних процесах виділення 

різноманітних біологічно активних молекули, які залучені в розвиток низки 

патологічних змін, таких як оксидативний стрес (ОС), інсулінорезистентність 

(ІР), запалення низької інтенсивності, мітохондріальна й ендотеліальна 

дисфункція (ЕД), порушення функції бета-клітин та інше, що може сприяти 

розвитку ХЦ. Наприклад, ожиріння загальновизнано як багатофакторне 

захворювання в більшості сучасних суспільств, причому не лише певні генетичні 

варіації людини визначають ризик захворювання. Епігенетичні модифікації 

також ініціюють перетворення в геномі, які можуть змінювати експресію генів 

без зміни послідовності ДНК, а значущим фактором істотного впливу на 

епігенетичні механізми контроля метаболічних процесів визнається 

комбінований ефект генетики, навколишнього середовища і факторів способу 

життя. Зокрема, мультифакторна надмірна секреторна відповідь бета-клітин 

(гіперінсулінемія) запропонована основною причиною як вісцерального 

ожиріння, так і ІР, адже багатьма дослідженнями показано, що не всі люди з 

ожирінням є резистентними до інсуліну, і навпаки, у значної частини населення 

з нормальною вагою розвивається ІР. Важливим є прямий дозозалежний 

метаболічний ефект інсуліну активувати симпатичну нервову систему (СНС) і 

ренін-ангіотензинову систему (РАС), які взаємодіють у вигляді позитивної петлі 

зворотного зв’язку із розгалуженими ланками патогенезу багатьох захворювань, 

включаючи ССЗ, ЦД 2 типу, онкологічні хвороби та ін.  
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Дедалі більше знаходимо доказів розгалуженої активації імунної системи 

з центральним компонентом неспецифічного імунітету, запальної реакції, у 

розвитку найпоширеніших захворювань, зокрема ожиріння, ЦД 2 типу, ССЗ, 

остеоартрит, автоімунна патологія та ін., що опосередковане викидом 

прозапальних цитокінів. Відомо, що хронічне запалення та OС є тісно 

пов’язаними патофізіологічними явищами, оскільки, з одного боку, запалення 

викликає OС через індукцію утворення активних форм кисню (АФК), а з іншого, 

OС сприяє прогресуванню запалення. На додаток до OС, гіперінсулінемія, ЕД, 

активація СНС і РАС, також причинно поєднані з розвитком хронічного 

субклінічного запалення, асоціюючи стани ІР (ожиріння та ЦД 2 типу) та ССЗ 

разом з усіма стадіями атеросклеротичного процесу із запаленням.  

Попри чисельні преваги процесів урбанізації та індустріалізації, постають 

і серйозні проблеми , а саме, перенаселення, забруднення повітря, води та ґрунту, 

погіршення якості їжі та небажані зміни режиму харчування, тобто, створюються 

умови для реалізації дії ключових факторів розвитку ХЦ. Суттєві зміни 

повсякденної поведінки, дієтичних вподобань, незбалансованість харчування, 

недостатня фізична активність та шкідливі звички сукупно сприяють негативним 

змінам метаболічних параметрів, перш за все, високим рівням глюкози, ліпідів 

та артеріального тиску.  

Висновки. Протягом останніх 2-3 десятиріч спостерігається пандемія 

ожиріння та асоційованої патології, загальновідомих як хвороби цивілізації. 

Серед різноманітних факторів, які можуть бути залучені до патогенезу 

хвороб цивілізації, на ключових позиціях визнаються зміни харчування та 

способу життя, а також численні епігенетичні чинники. Поєднаним результатом 

дії зазначених факторів вважається суттєве спотворення тонко налаштованого 

метаболізму, який розвивався впродовж тривалого періоду еволюції людини в 

процесі адаптації до особливостей харчування, зокрема підвищена продукція 

активних форм кисню, гіперсекреція інсуліну та інсулінорезистентність, 

запалення низької інтенсивності та аномальна активація симпатичної нервової 

системи і ренін-ангіотензинової системи. Наведений патомеханізм також 

пояснює добре відомий зв’язок між ожирінням і широким спектром супутніх 

захворювань, таких як цукровий діабет 2 типу та серцево-судинні захворювання. 

Ключові слова: хвороби цивілізації, патогенез, хвороби способу життя, 

навколишнє середовище, фактори ризику. 

 

  


